



国际观察

国会山骚乱最终报告暴露美国党争真相

美国国会众议院国会山骚乱调查委员会日前公布最终调查报告，解释对前总统特朗普的指控。

美国专家和媒体认为，虽然该委员会为自己的调查画上句号，但民主、共和两党围绕国会山骚乱的政治纷争远没有结束，接下来党争或愈演愈烈。

新华社记者 孙丁



美国国会众议院国会山骚乱调查委员会 19 日表决建议美国司法部刑事起诉前总统特朗普。
新华社发 沈霆/摄

调查收尾

众议院国会山骚乱调查委员会 22 日晚公布一份 845 页的最终调查报告，呈现了该委员会成立以来的调查工作以及 17 项具体发现，称其掌握证据得出“一个压倒性且直截了当的结论”，即国会山骚乱发生的核心原因就是特朗普。委员会主席、民主党人本尼·汤普森认为，特朗普为推翻 2020 年美国大选选举结果以及阻止权力交接设计和推动了“多步骤努力”。

除了解释针对特朗普等人的指控并详细列出证据，最终调查报告还提出 11 项建议，包括改革美国联邦《选举计数法》、加强应对美国暴力极端主义、引用美国宪法第 14 修正案禁止特朗普担任公职等。

该委员会早些时候公布和批准 4 项针对特朗普的刑事转介，指控他妨碍官方程序、密谋欺诈联邦政府、串谋做虚假陈述以及煽动或协助叛乱。

美国巴尔的摩大学法学院院长罗纳德·魏希强调，是否对特朗普提起刑事起诉取决于美国司法部，不受刑事转介影响。司法部正在进行两项涉及特朗普的刑事调查，其中一项围绕国会山骚乱，另一项与特朗普涉嫌处理机密文件不当有关。

特朗普 11 月正式宣布他将再次竞选美国总统。本月 23 日，他在社交媒体上发布一段讲话视频，炮轰众议院国会山骚乱调查委员会及其最终调查报告，称 2021 年 1 月 6 日发生的国会山骚乱不是一场叛乱，而是一场不幸失控的抗议。此外，特朗普称，针对他的指控是站不住脚和受政治驱使的。他还继续主张 2020 年美国大选选举是被操纵的。

“国家耻辱”

2020 年，美国在政治极化、新冠疫情、反种族主义浪潮以及经济萎缩中迎来四年一度的总统选举。当年 11 月 7 日，多家美国主流媒体根据测算统计报道，时任民主党总统候选人拜登将获胜，拜登随后宣布胜利。特朗普则拒绝承认败选，并反复宣称选举存在大规模舞弊。

2021 年 1 月 6 日，大批特朗普支持者在美国首都华盛顿举行集会，其中一部分人当天下午集体前往国会山，暴力突破安保系统，闯入象征美国政治权力的国会大厦，参众两院联席会议认证 2020 年美国大选选举结果的进程被迫中断，主持会议的美国时任副总统彭斯和数百名议员惊慌撤离。这一事件震惊全美及国际社会。

这场骚乱是美国国会 200 多年来遭受的最严重袭

击，直接造成 5 人死亡、约 140 名警察受伤以及国会大厦财物损失。美国《华尔街日报》今年一篇社论将该事件形容为美国的“国家耻辱”。

2021 年 6 月 30 日，由民主党掌控的美国国会众议院通过投票表决决定成立国会山骚乱调查委员会。该委员会成员由众议院议长佩洛西任命，包括 7 名民主党籍众议员和 2 名共和党籍众议员。18 个月以来，该委员会与上千名证人谈话，搜集上百万页材料，并在过去数月举行了 10 场公开听证会。

在特朗普政治同僚以及支持者眼中，由民主党人主导的国会山骚乱调查不过是针对他的又一场“政治迫害”。众议院几名共和党人日前发布一份“对冲”报告，指责民主党玩弄政治，忽视国会山骚乱背后的安保失败，称佩洛西难辞其咎。

党争不止

在今年中期选举中，民主党失去国会众议院多数党地位，众议院控制权将转到共和党手中。寻求在下届国会担任众议院议长的共和党人凯文·麦卡锡月初表示，共和党控制该院后，将对国会山骚乱调查委员会的工作进行审查。这意味着，围绕国会山骚乱调查的党派纷争以及华盛顿政治内耗仍将继续。

美国司法部两项涉及特朗普的刑事调查正在由一名特别检察官牵头进行。司法部长梅里克·加兰此前表示，鉴于特朗普已宣布再次竞选美国总统等情况，任命特别检察官负责相关调查符合公众利益。加兰还说，特别检察官将获得快速且充分展开工作的资源，调查不会因为特别检察官的出现而被拖延。

美国历史上从未有前总统被刑事起诉。美国前联邦检察官雷纳托·马里奥蒂认为，特朗普有被美国司法部刑事起诉的可能性，但按照美国宪法，被起诉甚至是被定罪也不妨碍他竞选美国总统。彭博社分析文章认为，特朗普很可能利用这些法律问题宣传自己被拜登政府“不公平对待”的形象，煽动支持者的不满和愤怒。

随着民主、共和两党分控国会参众两院的“分裂”国会即将到来，以及 2024 年大选日益临近，美国围绕国会山骚乱的争论恐更加极化和撕裂。拜登在今年圣诞节讲话中坦言，美国政治变得如此愤怒、如此刻薄、如此具有党派性，“太多时候，我们视对方为敌人而不是邻居，视对方为民主党人或共和党人而不是同胞，我们变得太分裂了”。

反击西方对俄石油限价令 俄警告或将实施减产和禁售

综合外媒报道，近日，俄罗斯副总理亚历山大·诺瓦克警告称，俄罗斯可能将在 2023 年初将石油产量削减 5% 至 7%，并停止向支持对俄石油设置价格上限的国家出售石油。减产可能达到每天 50 万至 70 万桶。

他还表示，尽管欧洲努力减少对俄石油和天然气的依赖，俄能源出口在世界范围都有需求，俄方一直在寻求买家多样化。

针对部分西方国家对俄石油限价，俄总统普京也曾表示，俄方将不会向作出此类决定的国家出售石油，并正在考虑减产石油。还有报道称，普京或将于 12 月 26 日或 27 日签署总统令宣布反制措施。

此前，欧盟、七国集团(G7)和澳大利亚相继宣布对俄罗斯海运石油出口设置每桶 60 美元价格上限，以打击俄罗斯的石油收入。 据中新社

日本 2023 财年 防卫预算大增引发担忧

日本政府 23 日在内阁会议上通过 2023 财年政府预算草案，其中防卫预算大幅增加，达 6.8219 万亿日元(1 日元约合 0.053 元人民币)，是上一财年的 1.26 倍。分析人士指出，这是日本在新版安保三文件基础上制定的“军备扩张预算”，势必加重国民负担，加剧地区局势，令人担忧。

从防卫预算具体内容来看，2023 财年用于购买和生产远距离导弹及弹药费用增长显著。其中，获取远程攻击性导弹及相关预算高达 1.4 万亿日元，购买美制“战斧”巡航导弹预算为 2113 亿日元。防卫装备研发预算也出现巨额增长，达 8968 亿日元，是 2022 财年的 3.1 倍。此外，防卫装备的维护维修预算达 2.0355 万亿日元，是 2022 财年的 1.8 倍。

本月早些时候，日本正式通过新版《国家安全保障战略》《国家防卫战略》和《防卫力量整備计划》三份安保政策文件，提出日本将致力于拥有对敌攻击能力等政策主张，并将在未来 5 年大幅增加军事开支。根据文件，2023 至 2027 财年，日本防卫费总额将增至约 43 万亿日元。

作为上述五年计划的开年，2023 财年防卫费较上一财年增长 1.4214 万亿日元，高额防卫费超过公共事业费和文教科学振兴费，首次上升到第二位，仅次于社会保障费，其在本国国内生产总值占比升至 1.19%。

由日本宪法学者和政治学者组成的立宪民主会 23 日发表声明，批评政府大幅提高防卫预算，指出这是独断行为，完全不顾税负可能给国民造成的负担。声明还说，政府将拥有“对敌基地攻击能力”写入新版安保三文件，等于否定战后奉行的“专守防卫”原则，势必加剧东亚地区的紧张局势，引发军备竞赛。

在野党日本共产党书记局长小池晃表示，2023 财年防卫预算是在完全放弃“专守防卫”原则、实现战后防卫政策大转折的新版安保三文件基础上制定的军备扩张预算，是破坏宪法与和平、毁掉国民生活的战后最差预算。 据新华社